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MIČIANIK, P.: The Slovak Rapid Group in the Initial Phase of Barbarossa operation. Vojenská
história, 8, 4, 2004, pp 47 — 65, Bratislava.
The study is elaborated from knowledge gained by studying archive sources as well as contemporary
press and professional literature. He objectively informs on facts that occurred during the short-term
campaign o f  the Slovak unit organised under the title The Rapid Group at Eastern Front, i.e. from
22 June to 7 July 1941. It is drafied in broader aspects and includes also observations o f  direct par-
ticipants of  events.
Military History. USSR. World War II. Involvement o f  the Slovak Army in the Campaign in Russia.

Keď sa 22. júna 1941 pod krycím názvom BARBAROSSA začala nemecká in-
vézia do Sovietskeho zväzu, v zmysle vzájomných spojeneckých zmlúv sa k nej pripojila aj
Slovenská republika. Slovensko sa tak stalo súčasťou Nemeckom zorganizovanej „európskej
antiboľševickej koalície,“ do ktorej patrilo aj Fínsko, Rumunsko a Maďarsko. Slovenský mi-
nister NO gen. Ltr. Ferdinand Čatloš preto už 22. júna 1941 vydal Osobitný rozkaz č. 1, na
základe ktorého mala byť postavená improvizovaná motorizovaná jednotka nazvaná Rýchla
skupina, Pohotovosť Rýchlej skupiny (RS) na odchod bola určená na 24.00 h toho istého dňa
v mierových posádkach. Všetky jednotky určené na sformovanie RS sa mali nasledujúci deň
(23. júna) sústrediť v okolí Medzilaboriec, hoci RS spadala pod Veliteľstvo divíznej oblasti
v Prešove.! Gen. Čatloš chcel sústredením RS v priestore Medzilaboriec získať čas, aby Slo-
venská republika čo najskorším nasadením tejto jednotky na fronte predišla Maďarsko vo vstu-
pe do vojny proti ZSSR. Slovensko tak malo získať sympatie Nemecka v spore o Maďarskom
okupované územia na juhu a východe krajiny. S týmto postupom sa stotožnil aj prezident SR
a vrchný veliteľ slovenskej armády Dr. Jozef Tiso. Z tohto dôvodu sa RS nesústreďovala v Pre-
šove, ale čo najbližšie k východným hraniciam Slovenska. Jej základom sa stala „osobitná
skupina,“ ktorej jadro tvoril Jazdecký priezvedný oddiel 2 (JPO 2). Táto skupina bola zorga-
nizovaná na rozkaz gen. Čatloša niekoľko týždňov pred vypuknutím vojny ako strážna po-
hyblivá jednotka určená na zaisťovanie nemeckých železničných transportov presúvajúcich sa
z Balkánu cez Slovensko do Generálneho Gouvernmentu. V priebehu týchto presunov (najmä
počas státia transportov na železničných staniciach) totiž často dochádzalo k incidentom me-
dzi slovenskými úradmi i civilným obyvateľstvom s nemeckými vojakmi. Preto bola na žia-
dosť miestnych slovenských orgánov, i nemeckej armády, zorganizovaná táto skupina. Jej
úlohou bolo udržiavať poriadok na železničných staniciach, zabrániť nekontrolovanému rek-
virovaniu a drancovaniu slovenského majetku nemeckými vojakmi, ako aj zabezpečiť hladký
presun nemeckých vojsk cez slovenské územie. Skupina operovala na východných a severo-
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